

推进资源节约集约见行见效

乌海市乌达区: 煤炭产业逐“绿”前行

煤炭洗选提高煤炭品质,减少煤炭粉尘等排放对环境的影响,同时增加煤炭的利用效率;“光伏+矿山生态修复”综合利用,实现光伏发电与生态治理的循环发展,实现板上光伏发电、板下生态恢复……近年来,乌海市乌达区统筹推进煤炭行业绿色低碳发展、多元化做好清洁能源这篇大文章,加快绿色低碳技术攻关,持续推动产业结构优化升级,煤炭产业正向“绿”而行。

为全面落实“煤炭洗选行业高质量发展”目标任务,乌达区积极推进煤炭洗选领域垂直一体化整合工作走在前列,率先启动煤炭综合产业园项目的选址、立项、开工建设等工作。

近日,记者在内蒙古广远煤炭综合产业园项目主洗楼内看到,技术人员正在拼接管道、安装设备。内蒙古广远煤炭综合产业园项目占地面积约40万平方米,总投资约7亿元,是一家集选煤、配煤、储煤、光伏发电、铁路运输为一体的产业园区,建设包括300万吨重介洗煤、30万吨原煤大棚、

18万吨精煤大棚、20万吨配煤大棚和封闭式煤棚光伏储能充电一体化等项目。

“目前,压滤机、浮选机、脱水筛已完成安装,项目整体进展顺利。主体土建工程已完成80%,正在进行设备和管道安装,预计9月份具备试产条件。”内蒙古广远煤炭综合产业园项目工程总负责人郝贵军说。

该项目建成后,储用、配煤、装车全部实现管廊连接,使煤炭开采更加绿色清洁,固废还可再利用35%制砖,解决就业400余人。

除了改进煤炭开采利用技术,乌达区还全力推进矿山修复,实施“光伏+矿山生态修复”综合项目,在黄白茨矿业公司与五虎山矿业公司的排土场、采煤沉陷区等区域,开发建设光伏+矿山生态修复综合利用100MW光伏项目,实现光伏发电与生态治理的循环发展,实现板上光伏发电、板下生态恢复。

“光伏发电具有显著的能源、环保和经济效益,是优质的绿色能源之一,

光伏发电系统全寿命周期内能量回报超过其他不可再生能源消耗的15倍。”乌达区能源局工作人员贾岳霖说。

在“双碳”目标的大背景下,乌达区充分利用自身资源优势,在渣堆治理平台、矿区空矿地段、建筑物屋顶等处建设了国能100MW集中式光伏发电项目和润泰、滨河西区加油站等5个分布式光伏发电项目,目前年发电量可达1.29亿千瓦时,每年可节约标准煤5.93万吨,减少二氧化碳排放16.2万吨。

同时,乌达区通过矿区生态修复项目共计完成排土(渣)场(矿区)整形(边坡刷坡、固化、矿区平整等)约580万平方米,覆盖黄土约467万平方米,植被恢复约345万平方米,实现经济与生态共赢。

乌达区将积极探索高端化、多元化、低碳化的现代煤化工产业发展新路子,为推进煤炭清洁生产和清洁高效利用贡献力量。

(张丽阳)

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

人工智能让幼儿语言学习妙趣横生

借助虚拟现实、语音识别、图像识别等技术手段,将国家通用语言文字学习与美术、音乐、表演等艺术教育融合,呼和浩特市新城区蒙古族幼儿园创新语言智能学习方式,利用人工智能技术助力幼儿学习国家通用语言文字学习。

在大六班的一次集体教育活动中,灵儿老师带领孩子们学习“守株待兔”故事中的词语,通过教室的智能系统大屏幕,孩子们首先看到了一幅农民伯伯在田地里劳作的动态画面,老师引导孩子们“看景说话”。“宝贝们,你们看到了什么呀?”“农夫!”“他在干什么?”“锄草”……接下来,就到了最神奇、最吸引孩子们的“画一画、变一变”环节了:孩子们在专用纸张上画一只兔子,老师邀请孩子介绍自己画好的小兔子,并引导孩子使用形状、颜色等形容词介绍兔子的特点。接下来,老师把画纸放在指定区域,手指一挥邀请孩子们一起“施魔法”,兔子就到了

大屏幕里,朝农夫跳去。接着就来到了教育活动的核心——听讲故事环节:大屏幕上,关于“守株待兔”的故事娓娓道来。

“语言智能学习场景将学习以游戏化的状态呈现,在教育活动中一步一步以游戏的形式进行组织,幼儿借助儿歌、音乐、律动、美术等内容,通过听一听、画一画、说一说、比一比、演一演等形式促进幼儿听、说、读、讲能力的发展,锻炼幼儿反应、理解、合作等多种能力,提升语言学习的趣味性、探究性。”新城区蒙古族幼儿园园长包广艳介绍,智能技术可以为情境和语言教学搭建语言智慧活动室环境,幼儿园与企业联合开发的智慧教育系统,让幼儿在“沉浸式”场景中身临其境,打造想说、敢说、爱说的环境,锻炼幼儿语言表达能力,感受传统文化魅力,开展爱国主义教育。

系统还开发了学前国家通用语言文字智能学习的内蒙古特色资源,呼

和浩特大青山、巴彦淖尔阴山岩刻、阿拉善黑水城、二连浩特恐龙地质公园、赤峰阿斯哈图石林、通辽大青沟……将各盟市最具代表性的自然风光作为教学资源,全面展现大美北疆风光,用VR数字空间技术让孩子们感知、了解、阐述家乡之美。

运用人工智能技术,营造仿真沉浸式的语言教学空间环境,提供多感官、全方位的交互体验,帮助幼儿轻松进行语言感知、理解和表达,实现语言知识传导的超文本、可视化、可感化。呼和浩特市新城区蒙古族幼儿园在幼儿语言学习中进行了创新而有意义的探索。“通过智能化辅助学习,我们的目标是培养会观察、能倾听、乐探究、擅表达、能合作的新时代儿童,更重要的是,通过沉浸式学习,更加有形有效有感染力地推动幼幼铸牢中华民族共同体意识。”包广艳说。

(据《内蒙古日报》)

土默特右旗:发展无土栽培 兴旺乡村产业



近年来,内蒙古包头市土默特右旗积极发展现代农业,推广蔬菜无土栽培等农业技术,提高蔬菜产量,助推乡村振兴。图为:5月11日在土默特右旗敕勒川现代农业产业园,工作人员在搬运蔬菜。(李志鹏 摄)

短评

“节”尽所能,带头过好紧日子

本报记者 王丰

过紧日子,通俗地说,就是精打细算、厉行节约过日子。

在“节约高效、统筹兼顾”的当下,许多机关单位在办公楼内安装声控感应照明,白天充分利用自然光,夜间坚持人走灯灭,杜绝“白昼灯”“长明灯”,既节能又环保。

自治区人民检察院机关通过开展示范创建带动节水改造,取得显著节能成效。在全院用能设备持续增长、用能人数逐年增多的情况下,每年可节约用水1.4万吨左右,节电1.5万余度,节约燃气达3600立方米。

自治区机关事务管理局持续开展党政机关基础性节能改造,积极推广应用节能新技术、新产品,投入资金1500余万元,支持带动区本级60余个

党政机关改造节能灯具7万余套、节水器具2000余套,建成了一批光伏、光热、充电桩等节能项目,淘汰了一大批高耗能设备,节能增效迈上新台阶。

2023年,自治区本级预算压减53亿元,通过财政预算评审节省资金2.36亿元,“三公”经费下降1.3%。统筹盘活使用各类房产11.25万平方米,减少在外租用办公业务用房1.05万平方米。公务用车运行经费平均降幅30%以上,实现了自治区本级新能源汽车配备比例40%、盟市级30%的工作目标。全区共建成节约型机关4510家,建成率达73.7%。

众所周知,各级党政机关运转,花的是纳税人的钱,换言之,国家财政就是亿万劳动者辛劳的积聚,取之于民

和用之于民,因而,党政机关就应该珍惜纳税人的贡献,厉行节约、反对浪费,带头“过紧日子”,只有这样才能赢得信任和拥护。

“过紧日子”并非要少办事、不办事,而是树牢精打细算的节俭之道,把有限资金发挥出更大作用,争取多办事、办好事、办好事。这当然要靠节约,绝不允许“大手大脚”“跑冒滴漏”,绝不允许乱拍脑袋、劳民伤财。只有持续推进“放管服”改革,精简行政流程、杜绝政出多门,才能既有效减轻政府预算资金,又更加高效地履行政府职能。

俗话说:干部吃“苦头”,群众才能尝“甜头”。党政机关要树立正确的政绩观,带头过好紧日子,用“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。



包头:光伏风电产业快速发展

近年来,内蒙古包头市立足自身装备制造产业优势,抢抓新能源发展机遇,在高质量打造“世界稀土之都”的同时,光伏、风电装备制造产业快速发展,形成稀土、光伏、风电装备制造三大产业集群。

图为:5月11日在包头市石拐区一家风电设备制造企业,工人在给叶片喷漆。(连振 摄)

对两年零销售业绩者说“不” 内蒙古向280家“僵尸”供应商“开刀”

优化营商环境,对两年零销售业绩者说“不”,是内蒙古深化政府采购改革的一项重磅措施。自治区财政厅最新消息:今年以来,内蒙古公共资源交易中心(以下简称中心)向政府采购电子卖场“僵尸”供应商(近两年销售业绩为零的供应商)“开刀”,共清退供应商280家。

为何要清退这些供应商?2021年11月出台的《内蒙古自治区政府采购电子卖场管理办法》第37条明确:“供应商出现下列情形之一的,各级电子卖场运营管理机构将终止入驻协议执行并予以公示,情节严重的报请政府采购监督管理部门进一步处理。”其中,第10种情形为:“在电子卖场中连续两年销售业绩为零”。为此,中心对电子卖场中自2022年1月1日至2023年12月31日连续两年销售业绩为零的供应商名单予以公示,同时终止其入驻自治区本级政府采购电子

卖场并清退。如对公示结果有异议,可在收到通知之日起3个工作日内提出申诉并附相关材料说明,经核查后确实不存在连续两年销售业绩为零的,可继续在电子卖场中进行交易。自治区财政厅政府采购处负责人付晓枫介绍,被清退的供应商,按照《内蒙古自治区政府采购电子卖场管理办法》第38条要求,暂停1年交易,1年期满后,在后续征集供应商时,被清退供应商可重新提交材料入驻电子卖场。为规避“僵尸”供应商及大量无销量商品长期占用、消耗政府采购电子卖场资源,中心还发布了《关于对2023年度自治区本级政府采购电子卖场某一型号商品连续12个月销售量为零商品进行整改下架的通知》,要求供应商下架相应商品,并按照标准商品参数体系要求调整后重新上架商品。

内蒙古公共资源交易中心采购组

织处负责人白时明介绍,根据《内蒙古自治区政府采购电子卖场管理办法》《内蒙古自治区政府采购电子卖场信用考评管理规则》等要求,中心同时对违规供应商收到电子卖场运营管理机构发出的处理通知后,未在规定时间内进行处理和反馈的失信行为,实行了“记失信1次、扣5分责令纠正”的处理。

自治区财政厅副厅长赵大军介绍,为深化政府采购制度改革,持续优化、净化营商环境,提高政府采购效率和服务质量,2022年起,内蒙古公共资源交易中心本着宽进严管的原则,采用符合条件的供应商自愿报名的方式,对内蒙古自治区本级政府采购电子卖场货物类供应商实行常态化征集。本次清退“僵尸”供应商,也是贯彻宽进严管原则,在动态调整中有效优化采购供应商的有力举措。

(杨帆)

阿拉善左旗:智能化蛋鸡养殖 开辟乡村振兴新路径

为因地制宜实施乡村振兴战略,持续发展壮大嘎查集体经济,阿拉善盟阿拉善左旗宗别立镇乌日音图雅嘎查按照“党支部+合作社+龙头企业”的模式,建设实施阿拉善左旗顺昕农牧业有限公司20万羽蛋鸡养殖项目,目前20万羽蛋鸡全部进入蛋鸡场,预计5月中旬蛋鸡场实现满产。

在智能化蛋鸡养殖鸡舍,一排排整齐的标准化养殖架架排列有序,一只只蛋鸡在这里住着“空调房”、吃着营养餐,从饲养管理、温控调节到蛋品分级包装等环节,实现了生产标准化、

精细化、智能化。不仅生产环境好,公司还配备了完善的鸡蛋生产处理线,一个个圆滚滚的鸡蛋从鸡舍运出,“搭乘”着智能化传输带,匀速地来到分拣车间进行消毒、筛选、分拣、喷码后装箱,一箱箱贴着“大漠顺昕”的鸡蛋就被装车运往全国各地。

该公司负责人杨鹏峰说:“目前存栏是20万羽,到5月底,蛋鸡场一天的产能是10吨蛋,鸡蛋主要销往宁夏、陕西、河南等地,销售情况比较乐观。”

乌日音图雅嘎查20万羽蛋鸡养殖项目,由乌日音图雅嘎查股份经济

合作社负责固定资产投资,引进国家蛋鸡标准化示范场宁夏顺昕现代农业股份有限公司作为项目运营方,负责流动资金筹措、村企合作技术和市场支撑。嘎查集体每年可通过固定资产投资获得固定收益140余万元。同时,鸡场每年可向市场提供高品质鲜鸡蛋3000多吨,确保阿拉善盟地区及周边地区蛋品供应。

乌日音图雅嘎查党支部书记郭福祥表示,下一步,嘎查将与企业加强合作,搭建就业平台,实现嘎查闲散人员再就业。

(宋金蔚 任佳龙)

名人名言话诚信解读之五

康德:“诚实比一切智谋更好”

微言

康德是十八世纪德国著名的哲学家、文学家,是德国思想界的代表人物,他在《持久和平》一书中说过这样一句话:“诚实比一切智谋更好,而且它是智谋的基本条件。”

这句话的意思包括两个方面的含义。一是诚信不仅是品德问题,更是一种智谋。人的社会性是人的重要特征,一个人的成功,或者顺利地办成一件事,离不开别人的帮助,更离不开必

要的有利环境和条件。因此,你要想有业绩、有成就,最基础最起码的表现就是以赤诚的心去面对一切,有了至诚至恳的态度,才算有了成事的基础,而后才能让自己的聪明才智发挥作用,让诚信与智谋得到有效地结合,促进事情的成功。

二是人的诚信的最高境界,就是从自身的角度说到做到,专心致志,不说空话,不掩饰,不仅有信于人,更要有信于己。人与人之间总有一定的隔

膜,讲诚信的同时,还要讲究一定的方法。让别人读懂你的诚信,才能相互间交流乃至交心,进而让你的诚信有了回报。我们常说的“良心可鉴”“问心无愧”就是这个意思。

先哲们关于诚信的论述很多,也很深刻,康德的这句话,就是让我们把诚信与智谋完美地结合起来,相辅相成,才能达到营造诚信至上的社会舆论氛围,切实推进社会诚信体系的建设。